



耕耘春秋不负奋进路 擘画乡村振兴好景图

今年以来，全市农业农村系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大、十九届历次全会和党的二十大、二十届一中全会精神，全面贯彻习近平总书记系列重要讲话指示批示精神，主动适应新形势、新任务

和新要求，坚决扛稳粮食安全政治责任，扎实推进“两强一增”行动，大力实施农业特色产业提档升级“138+N”工程和农业提质增效“6969”工程，埋头苦干、奋勇争先，在六安这块红色沃土上擘画出一幅乡村振兴好景图。

粮食生产稳中向好 粮食实现“十九连丰”

市农业农村局深入贯彻习近平总书记给我省太和县委种粮大户徐宗祥重要指示精神，认真落实省委、省政府和市委、市政府关于多种粮种好粮工作部署，持续促进粮食稳产增产，确保了粮食等重要农产品有效供给，粮食生产实现“十九连丰”。2022年全市粮食总产达71.02亿斤。

粮食面积总体稳定。大力实施农业提质增效“6969”工程，打造粮食等主导产业基地，全市共建立34个小麦万亩示范片和38个水稻5000亩以上示范片，辐射带动优质专用粮食生产，全市粮食生产提

标扩面。落实中央财政提前下达耕地地力保护补贴58371.68万元，先后下拨实际种粮农民一次性补贴20673万元、比上年翻了一番，持续调动农民种粮积极性。多项政策带动下，稳定增加水稻、小麦、玉米、大豆种植面积，全市粮食播种面积达910万亩以上。

耕地地力持续提升。统筹推进高标准农田建设和“小田变大田”试点，不断提高农田宜机化水平。今年以来新建高标准农田43万亩，通过农田宜机化改造实施“小田变大田”任务26.09万亩。通过高标准农

田建设、耕地质量保护与提升、绿色种养循环农业试点、酸化土壤改良等项目协同推进，以及测土配方施肥、增施有机肥、秸秆还田等技术的推广，全市耕地质量等级持续提升。

高温抗旱力保丰收。今年入汛以来，六安市降雨明显偏少，境内大部分地区出现不同程度干旱。市委、市政府深入学习贯彻习近平总书记关于防汛抗旱和防灾减灾救灾工作的重要指示精神，立足长远、统筹谋划，10天内抗旱打井2563口，有效缓解了18.06万亩农作物灌溉难题，为夏收秋种、今冬明春，乃至更为长远的粮食生产用水备好“应急阀”。



全市纵深推进“两强一增”，科技强农，机械化生产势头强劲。

“两强一增”行动落地见效 农业高质量发展步伐加快

今年以来，市农业农村局以“两强一增”行动为引领，推进现代农业高质量发展，全市农业农村经济总体保持良好发展势头。

聚焦“质量+技术”，科技强农行动成效明显。分类开展种质资源普查，新收集农作物种质资源120份，累计收集296份，提交国家种质资源库150份。新增5家省级种质资源保护单位。

统筹“研发+应用”，机械强农行动纵深推进。

先后研发蔬菜轨道运输车、“六安瓜片”茶叶炒制机等13项农机装备新产品。其中，我市自主研发的菌菇类果蔬空气能热泵烘干机组和菌菇类果蔬烘干机，分别位列全省44项新型农机装备推广应用名单第1名和第4名。今年以来，新建育秧中心32个、烘干中心20个、全程机械化综合农事服务中心14个，不断提高农业科技和装备水平。2022年全市主要粮食作物全程耕种收综合机械化率达到83.4%。

坚持“改革+发展”，农民收入平稳增长。扎实推进农村居民本地就业“121”计划，创新实施“鸿雁回归”就业创业服务工程，全市零就业家庭动态清零，新增本地务工人员8.04万人，增加工资性收入22.57亿元。今年已盘活闲置宅基地和闲置住宅1878处，吸纳社会资本1.37亿元，增加农民收入3289.9万元。村集体经济增速发展，已实现集体经营性资产收益分红4831.5万元，村级集体经济绩效报酬覆盖127个乡镇600个村，兑现808.35万元。



皖西白鹅规模化、科学化养殖迈上新台阶。

“双提升”工程推深做实 农业产业逐步提质增效

依托我市优良环境和丰富资源，推深做实农业特色产业提档升级“138+N”工程和农业提质增效“6969”工程，打造现代农业全产业链，逐步提升农业产业化水平，推进农业提质增效。

促进多种经营，特色产业带动明显。依托全市合作社、家庭农场监管平台，持续推进新型农业经营主体高质量发展示范创建，不断增强规范发展和服务带动能力。今年以来全市新增家庭农场5063家，新增农民专业合作社288家。茶叶、蔬菜、水果、中药材、小龙虾、霍寿黑猪、皖西白鹅、皖西麻黄鸡等特色农业综合产值达593.57亿元，同比增长10.48%。

发展高效农业，规模基地不断扩大。依托各地资源禀赋和产业基础，因地制宜推进优质粮食、蔬菜、

茶叶、水果、中药材、蚕桑、油茶、畜禽、水产9个优势主导产业建设。今年以来，全市新开工扩建9大优势主导产业千亩、万亩种植基地及规模养殖场283个，实现总产值459.3亿元。

创建示范园区，产业集群进程加快。加强农业产业园整体规划、提档升级和软硬件设施建设，加快农业企业向园区集聚进程，今年以来共吸纳财政、项目和各类社会资本45.5亿元，成为推动农业产业化发展的主阵地。全市6个现代农业产业园实现综合产值291.54亿元，同比增长8.9%；6个绿色食品加工产业园实现产值270.45亿元，同比增长10.2%。

拓展农业功能，产业融合持续深化。精心组织参加长三角绿色农产品加工业大会、全市银企对接会、

全省茶产业技能加工大赛以及合肥、长沙、广州、上海农交会，有力推动我市名优农产品与国内大市场的紧密对接。金寨县铁冲乡油茶小镇成功创建全国农业产业强镇，金安区“鹅菜一体化”试点成功争创全省“特色+金融+科技”项目；舒城县春秋乡文冲村成功创建中国美丽乡村休闲乡村，成为2022年全国农民丰收节安徽主场举办地。舒城县晓天镇随园、金寨县吴家店包畈成功创建省级休闲农业示范园。推荐霍邱县城西湖乡望湖村(莲藕)作为第十一批全国一村一品示范镇。利用六安与上海农业领域对口合作契机，以龙头企业为主体，积极搭建各种营销平台，设立六安名优农产品直销窗口。截至目前，全市销往长三角地区农副产品销售额达168.61亿元，较上年增长13.55%。



“鸿雁回归”工程促进青年人在农业领域发挥积极作用。



舒城县春秋乡文冲村(中国美丽乡村休闲乡村)成为2022年中国农民丰收节安徽主场。

新征程勇毅前行，再启航不忘初心。2023年，市农业农村局将在市委、市政府的坚强领导下，深入贯彻党的二十大精神，坚持农业农村优先发展，扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。夯实粮食安全根基，加快推进高标准农田建设，扛稳粮食安全政治责任。深入推进“两强一增”行动，强化科技装备支撑，大力实施农业双提升工程，推动农业高质量发展。持续改善农村人居环境，打造宜居宜业和美乡村。深化农村改革，不断激活农村发展活力，着力推动我市由农业大市向农业强市跨越迈进。



实施“一村一品”特色产业助农增收。(图为霍山县漫水河镇灯笼椒喜获丰收)



农旅(产业)融合发展持续深化(图为霍山县单龙寺摄影村)。摄影：岳阳 陈力 袁洁 郑金强

热烈祝贺市六届人大二次会议 市政协六届二次会议 胜利召开